
 

Контрольная работа по теме «Население России»         Вариант № 1 
1. Какое место  занимает Россия по численности населения, уступаю только Китаю и 

другим странам? 
А) 7 место                 Б) 9 место              В) 20 место                 Г) 30 место 

2. В каком из приведённых вариантов правильно указаны основные характеристики 

современного типа воспроизводства? 
А) высокая рождаемость при высокой смертности 
Б) высокая рождаемость при низкой смертности 
В) низкая рождаемость при высокой  смертности 

Г) низкая рождаемость  при низкой  смертности 
3. В какой из перечисленных стран, граничащих с Россией,  численность населения 

наибольшая? 
А) Казахстан            Б) Китай               В) Монголия            Г) Финляндия 

4. Для какого из перечисленных природно-хозяйственных регионов России в 

настоящее  время характерно наибольший естественный прирост населения? 
А) Центральная Россия                                                 Б) Европейский Северо-

Запад         
В) Европейский Юг                                                      Г) Урал 

5. Верны ли следующие утверждения? 
1. Россия входит в десятку крупнейших по численности населения стран мира. 

2. В настоящее время  для всей территории России наблюдается убыль населения. 
А) верно 1              Б) верно 2               В) верны оба          Г) оба утверждения 

ошибочны 
6. В каких  трёх  из перечисленных стран численность населения выше, чем в России? 

Ответ запишите в виде последовательности  букв в алфавитном порядке. 

А) Индонезия                 Б) Индия                           В) Китай              Г) Монголия 

Д) США                          Е) Нигерия 

7. Расположите перечисленные страны мира в порядке их уменьшения численности 

населения. 

А) Бразилия             Б) Китай           В) Россия             Г) США 
8. Для какого из перечисленных регионов России  наибольшая плотность населения? 

А) Московская область                                             Б) республика Карелия 
В) Новосибирская область                                        Г) Вологодская область 

9. Для какого из перечисленных регионов России характерна наименьшая плотность 

населения? 
А) республика Дагестан                                        Б) Архангельская область 
В) Ленинградская область                                     Г) республика Саха (Якутия) 

10. Какой из перечисленных районов не располагается в зоне расселения Севера? 

А) Архангельская область                                                Б) Камчатская        область 

В) Мурманская    область                                                  Г) Саратовская область 

11. Как  можно узнать естественный прирост населения? 
А) разница между родившимися и числом умерших людей 
Б) разница между родившимися к числу мигрантов из стран СНГ 
В) разница между родившимися детьми  и граждан уехавших за границу 

12.  Сколько демографических кризисов было в стране, начиная с 1914 года? 

       А) 2                          Б) 3              В) 4                Г) 5 
13.  Определите  по краткому описанию, какой по счету был  данный кризис: 
«Причиной этого кризиса стала засуха на  территории страны, изменение в 

структуре  сельскохозяйственного производств,  которые привели к страшному 

голоду. Еще были политических репрессий»   
        А)  2                            Б)  3                      В) 4                     Г) 5 



14.   Расположите перечисленные субъекты  РФ    в порядке  убывания 

плотности  населения в них: 

       А) республика Карелия                                            Б) республика Татарстан 
       В)  республика Северная Осетия                             Г) республика Саха (Якутия) 
15. Рассчитайте  плотность населения Южного федерального округа, если известно: 
                                                  S    -  417 ТЫС. КМ

2
   -  население 14 млн. человек. 

А)   56 %0                                Б) 33, 5 %0                   В) 75, 5%0 
16.  Какой из перечисленных типов миграций влияет на численность населения 

страны? 
        А) внешняя временная                                           Б) внешняя постоянная 
        В) маятниковая                                                       Г) сезонная 

17.  Какое из приведенных утверждений характерно для районов с длительным 

периодом   оттока населения? 
       А) повышения доли старшего населения                                Б) высокая 

рождаемость 

       В) увеличение продолжительности  жизни                       Г) преобладание мужского 

населения 
18.  Из какого  перечисленных регионов в последнее время преобладает поток 

трудовых мигрантов в Россию? 

    А) Восточная Европа  (Украина, Молдавия)            Б) Западная Европа (Германия, 

Франция) 
    В) Центральная Азия (Китай, Казахстан)                 Г) Прибалтики  (Эстония, Литва) 

19. Для каких из 3-х перечисленных  субъектов РФ характерен отток населения за счет 

внутренней  миграции?   
    А) Камчатский край                Б) республика Коми                  В) Московская область 

    Г) г. Санкт-Петербург             Д) Ставропольский край          Е) Читинская область 
20.  Установите соответствие между видом миграции и ее характеристикой 

       Вид миграции                                                                     Характеристика 
1. Маятниковая                                                  а) ежедневная поездка на работу и с 

работы 
2. Нерегулярная                                                 б) переезд в другой регион 

3. Постоянная                                                     в) поездка в отпуск 
4. Сезонная                                                          г) служебная командировка 

              

Контрольная работа по теме «Население России»         Вариант № 2 
1. В каком из перечисленных природно-хозяйственных регионов России доля 

сельского населения наибольшая? 
А) Дальний Восток                  Б) Европейский Северо-Запад                В) 

Европейский Юг 
2. Доля сельского населения в России в настоящее время составляет? 

А) менее 10 %             Б) около 25%           В) около 50 %             Г) около 75% 
3. В каком из перечисленных природно-хозяйственных регионов России доля 

сельского населения наибольшая? 
А) Дальний Восток                                                      Б) Европейский Северо-Запад 
В) Европейский Юг                                                     Г) Урал 

4. В каком из перечисленных субъектов РФ доля сельского населения наибольшая? 
А) республика Алтай                                                            Б) Московская область 

В) республика Татарстан                                                       Г) республика Дагестан 
5. Для какой из перечисленных природных зон характерны наиболее крупные 

сельские населённые пункты? 

А) тундра                 Б) тайга                        В) степь            Г) полупустыня 
6. Верны ли следующие утверждения? 



1. Сельское расселение тесно связано с природными условиями. 
2. Зональная картина сельского расселения     нарушается вблизи крупных 

городов                                    А) верно только  1-е утверждение                          Б) 

верно только 2-е утверждение 
В) оба утверждения верны                                      Г) оба утверждения ошибочны 

7. Расположите перечисленные природно-хозяйственные регионы России в порядке 

убывания доли сельского населения 
А) Дальний Восток                                               В) Европейский Юг 
 Б) Европейский Северо-Запад                             Г) Поволжье       

8. Чему равна в настоящее время доля городского населения в России? 
А) менее 10 %                 Б) около 25%                    В) около 50%           Г) около 75% 

9. В каком из перечисленных субъектов РФ доля городского населения наибольшая? 
А) республика  Дагестан                                      Б) республика Ингушетия 
В) республика Калмыкия                                      Г) Магаданская область 

10. Какой  из перечисленных городов является крупнейшим по численности населения 

в России. 
А) Казань                   Б) Москва                     В) Нижний Новгород            Г) Санкт-

Петербург 
11. Верны ли следующие утверждения? 

1. В настоящее время в Росси насчитывается 27 городов-миллионеров. 
2. Чем лучше в регионе условия для сельского хозяйства, тем большая часть 

населения проживает в сельской местности. 

А) верно только 1-е утверждение                                   В) верны оба утверждения 
Б) верно только 2-е утверждение                                    Г) оба утверждения 

ошибочны 

12. Какие 3 из перечисленных городов являются городами-миллионерами? 
А) Архангельск                   Б) Владивосток                   В) Волгоград 

Г) Новосибирск                   Д) Екатеринбург                  Е) Якутск 
13. В каких из 3 перечисленных субъектов РФ доля городского населения наибольшая? 

А) республика Алтай                 Б) Калининградская область            В) Приморский 

край 

Г) республика Татарстан           Д) республика Тыва                           Е) республика 

Чечня 
14. Расположите перечисленные природно-хозяйственные регионы России в порядке 

убывания доли городского населения в них. 

А) Европейский Север                                           Б) Европейский 

Юг                                                               В) Центральная 

Россия                                          Г) Западная Сибирь 
15. Какая из перечисленных религий имеет наибольшее распространение в России? 

А) буддизм               Б) ислам         В) католицизм                    Г) православие 

16. Какой из перечисленных народов России, согласно переписи (2002 г.), занимает 2-е 

место по численности? 

А) башкиры                  Б) лезгины                   В) татары             Г) якуты 
17. Для какого из перечисленных природно-хозяйственных регионов РФ характерен 

наиболее сложный этнический состав? 
А) Европейский Северо-Запад                                          Б) Европейский Юг 
В) Центральная Россия                                                      Г) Европейский Север 

18. Для какого из перечисленных субъектов РФ характерна наибольшая доля русского 

населения? 
А) республика  Адыгея                                              Б) Липецкая 

область                                                          В) Пермский 

край                                                       Г) Тюменская область 



19. Верны ли следующие утверждения? 
1. Обострение межнациональных отношений, как правило, связано с ухудшением 

условий жизни. 
2. Численность малых народов колеблется от нескольких тысяч до несколько 

десятков тысяч человек 
А) верно 1-е утверждение                        Б) верно только 2-е утверждение 

В) верны оба утверждения                       Г) оба утверждения ошибочны 
20. Установите соответствие между языковой группой и народом, входящим в её 

состав 

Языковая семья                                                              Народ 
1. Иранская                                                 а) башкиры 

2. Монгольская                                           б) калмыки 
3. Тюркская                                                 в) осетины 
4. Финно-угорская                                      г) удмурты 

Контрольная работа по теме «Население России»         Вариант № 3 
1. В каком из приведённых вариантов правильно указано соотношение доли 

мужского и женского населения России? 
А) мужчин 27%, женщин 73%                       Б) мужчины 43%,  женщин 57% 
В) мужчин 50%, женщин 50%                       Г) мужчин 60%, женщин 40% 

2. Чему равна доля трудовых ресурсов в общей численности населения России в 

настоящее время? 
А) 25%            Б) 40%              В) 61%                   Г) 90% 

3. В какой из перечисленных отраслей хозяйства занято наибольшее  количество 

населения? 
А) наука                                                  Б) промышленное 

производство                                                        В) сельское 

хозяйство                           Г) финансовый сектор 

4. В каком из приведённых вариантов правильно указаны  параметры 

трудоспособного возраста в России в настоящее время? 

А) мужчины с 16 до 54; женщины с 16 до 59 
Б) мужчины с 16 до 60;  женщины с 16 до 55 

В) мужчины с 18 до 54; женщины с 18 до 65 
Г) мужчины с 18 до 59;  женщины с 18 до 54 

5. Верны ли следующие утверждения: 
1. Россия обладает значительными и высококвалифицированными трудовыми 

ресурсами 
2. В последние годы в России наблюдается сокращение численности занятых в 

отраслях нематериальной сферы 
А) верно только 1                      Б) верно только 2       В) оба ошибочны     

6. В каких 3 из перечисленных стран доля занятых в отраслях нематериальной сферы 

выше, чем в России? 
А) Великобритания             Б) Канада          В) США         Г) Нигерия       Д) Румыния 

7. Для каких 3 сфер деятельности в России в последние годы наблюдается рост 

количества занятых? 
А) государственное управление                        Б) наука              В) промышленность 
Г) сельское хозяйство                                        Д) торговля          Е) финансы 

8. Расположите перечисленные сферы деятельности в порядке занятого в них 

населения России 
А) сфера услуг           Б) сельское хозяйство        В) строительство          Г) 

промышленность     

9. Какой из городов в конце 16 века стал «столицей Сибири»? 
А) Тобольск           Б) Якутск        В) Магадан              Г) Иркутск 



10. На берегу Финского залива находится город? 
А) Петрозаводск               Б) Волгоград               В) Воронеж        Г) Санкт-Петербург 

11. Какой город расположен выше по течению реки Волги? 
А) Петрозаводск             Б) Архангельск           В) Самара            Г) Волгоград 

12. Какой город расположен в устье реки Северной Двины? 
А) Петрозаводск             Б) Архангельск           В) Самара            Г) Волгоград 

13. На каком полуострове находятся горы 

Бырранга?                                                                                               А) Ямал              Б) 

Чукотский                 В) Камчатский               Г) Таймыр 
14. Река Нижняя Тунгуска является притоком какой реки? 
     А) Волги                   Б) Енисея                      В) Оби                 Г) Лены 

15. Река Лена впадает в какое 

море?                                                                                                                                А) 

море Лаптевых                 Б) Восточно-Сибирское море          В) Белое море 
16. Где расположен  порт Диксон? 

      А) Красноярский край        Б) Республики Саха (Якутия)          В) республика 

Карелии 
17.  Узнайте область по ее описанию: «Данная область входит в состав Центральной 

России Высокая плотность населения, рождаемость низкая, смертность высокая, но 

естественный прирост положительный за счет мигрантов из других регионов 

страны. Большой объём маятниковой миграции. Есть памятники архитектуры, 

которые входят в список Всемирного наследия» 

        А) Московская          Б) Магаданская           В) Ленинградская        Г) Ростовская 
18. В данном регионе присутствуют сельские формы расселения: станицы, села, хутора. 
      А) Ростовская область              Б) республика Дагестан             В) Ленинградская 

область 
19. В каком регионе есть сельская форма поселения как 

аулы?                                                                       А) Ростовская область              Б) 

республика Дагестан             В) Ленинградская область 

20.  Определите какой вид жилья зашифрован: « она имеет круглый план, состоит из 2-

х частей: чоттанги и полога. В этих жилищах проживают народы севера: чукчи, 

коряки» 
А) кирпичный дом          Б) сакля             В) юрта            Г) чум           Д) яранга 
Ответы 
Вариант № 1 

1. А    2- в        3- б      4 – в   5 - а     6 - а, б, д             7 - б, г, а в         8- а   9 – г     10 

– г 
11 – а,    12 – в        13- а             14 – г, а, б, в            15 – б            16 – б       17 – а 
18 – в           19 в, г, д       20 – 2-в, 3- г, 4 – б, 1 – а 
Вариант № 2 

1 –в   2 –б    3 – в       4 – г    5 – в          6 – в    7-  в, г, а, б          8 – г        9 –г 
10 – б          11 – б          12 в, г, д          13 – а, в, д               14. В, а, г, б       15 – г 

16 – в      17 – б          18 – б       19 -  б               20 1-в, 2 – б,  3 – а, 4 – г 
Вариант № 3 
1  - б      2 – в          3 – б     4 – б       5 – б          6 – а, б, в    7 – а, в,  г     8 – г, б, в, 

а 
9 – а,   10 –г   11 – б        12 – г      13 – г       14 – б       15 – а     16 – а    17 – 

а     18- а 
19 – б          20 - д 

 


